

رسائل و مسائل

نماز میں تاخیر اور دفتری گھر میں نماز باجماعت

سوال: مجھے ایک پروگرام میں شرکت کا موقع ملا۔ ایک ذمہ دار فرد تقریر کر رہے تھے۔ مغرب کی اذان ہو جانے کے باوجود انھوں نے تقریر جاری رکھی۔ توجہ دلانے کے باوجود آدھے گھنٹے کی تاخیر کے بعد جب اندھیرا چھا چکا تو اذان دلوائی گئی اور جماعت سے نماز ادا کی گئی۔ کیا نماز میں اس قسم کی تاخیر خلاف شرع نہیں؟ کیا یہ نماز قضا ہو گئی؟

یہ بھی دیکھنے میں آیا ہے کہ مسجد کے بجائے گھر اور دفاتر میں معمولاً نماز باجماعت ادا کی جاتی ہے۔ دفتری کاموں اور کھانے کی وجہ سے بھی نماز کو مؤخر کر دیا جاتا ہے۔ قرآن و حدیث کی روشنی میں وضاحت فرمادیجیے۔

جواب: ۱۔ سوائے ان نمازوں کے جن کا اول وقت سے کچھ تاخیر کے ساتھ ادا کرنا مستحب ہے اور حدیث سے ثابت ہے، باقی تمام نمازوں کی ادا گئی اول وقت میں مستحب ہے بالخصوص مغرب کی نماز غروب آفتاب کے بعد اول وقت میں پڑھنے کی ترغیب اور فضیلت زیادہ ہے۔ البتہ اذان اور اقامت کے درمیان ۳ سے ۳ منٹ یا کم و بیش کا وقفہ کرنا مغرب کی نماز میں بھی مستحب ہے تاکہ نمازی پہنچ سکیں مگر یہ وقفہ بھی کوئی واجب نہیں ہے۔ جس ذمہ دار شخص نے اذان مغرب کے بعد ۳۰ سے ۳۵ منٹ تقریر کرنے کے بعد اذان دلوا کر جماعت کروائی، انھوں نے اپنے اس عمل کی وجہ سے پورے اجتماع کی نماز مکروہ کر دی تھی۔ اللہ انہیں معاف فرمائے۔ ذمہ دار ہوتے ہوئے بھی انھوں نے بڑی غیر ذمہ داری کا ثبوت دیا۔

موطا امام مالک میں مروی ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے ماتحت امرا اور ذمہ داروں کو لکھا تھا کہ تمہارے فرائض میں میرے نزدیک اہم ترین فریضہ بروقت نماز کا اہتمام کرنا ہے۔ جب اسلامی حکومت کے ذمہ داروں کا یہ فرض ہے تو اسلامی حکومت کے قیام کے لیے جدوجہد کرنے والی جماعت کے ذمہ داروں کا بھی یہی فرض ہونا چاہیے۔ اسلامی جماعت کا نظام اسلامی حکومت کا نمونہ ہونا چاہیے۔ اگر چند منٹ کا فرق ہوتا تو کوئی حرج نہیں تھا۔ لیکن بغیر مرض و سفر کے مغرب کی نماز آدھ گھنٹہ تاخیر سے پڑھنا کراہیت سے خالی نہیں، جب کہ بقول آپ کے نماز کے بعد شرکاء اجتماع کے چلے جانے کا خدشہ بھی نہیں تھا اور اگر

خدا تہ تھا تو پھر بھی نماز کو وقت مسنون سے مؤخر کرنے کا عذر شرعی نہیں بن سکتا۔ البتہ آپ کے اس اجتماع کی نماز قضا نہیں ہوئی تھی صرف مکروہ ہوئی تھی۔ اس لیے کہ سورج غروب ہونے کے بعد جب تک مغربی افق پر سرخی باقی ہو اس وقت تک مغرب کا وقت ختم نہیں ہوتا۔ یہ وقت سوا گھنٹہ یا کم و بیش ہوتا ہے۔

۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ: ”میں نے ارادہ کیا تھا کہ جو لوگ مسجد میں نماز باجماعت پڑھنے نہیں آتے، میں لکڑیاں جمع کروا کر ان کے گھروں کو جلا ڈالوں“ (بخاری)۔ (لیکن ان گھروں میں بچے اور عورتیں بھی رہتی ہیں جن پر مسجد میں آکر باجماعت نماز پڑھنا واجب نہیں۔ اس لیے یہ ارادہ ترک کر دیا تھا)۔ اگر گھروں میں باجماعت نماز ادا کرنا کافی ہوتا تو آپ نے یہ وعید کیوں سنائی تھی اس لیے کہ ہو سکتا ہے کہ مسجد میں نہ آنے والے گھروں میں جماعت کے ساتھ نماز پڑھتے ہوں۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے کہ: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو دین کے سنن کی تعلیم دی ہے اور دین کے سنن میں سے ایک یہ ہے کہ نماز اس مسجد میں پڑھی جائے جس میں اذان دی گئی ہو“ (مسلم باب فضائل صلوة الجماعة)۔

حدیث میں جو یہ آیا ہے کہ جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے کا اجر ۲۵ اور ایک روایت میں ۲۷ درجے زیادہ ہے، تو اس کی وجہ یہ بتائی گئی ہے کہ ہر قدم پر ایک گناہ معاف ہوتا ہے اور ایک نیکی کا اجر ملتا ہے۔ ظاہر ہے کہ دفتروں اور گھروں میں جماعت کرانے کی صورت میں قدم رکھنے اور آنے جانے کی ضرورت تو نہیں پڑتی۔ امام بغویؒ نے حضرت ابن عباسؓ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: ”جس شخص نے اذان سنی اور جواب نہ دیا تو اس کی نماز نہیں ہوئی الا یہ کہ کوئی عذر ہو“ (شرح السنہ للبخاری)۔ حدیث کے سیاق و سباق سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ جواب نہ دینے سے مراد یہ ہے کہ مؤذن کی دعوت قبول نہ کی اور مسجد میں آکر نماز باجماعت نہ پڑھی تو اس کی نماز نہیں ہوئی۔ یعنی جماعت کا اجر نہیں ملا۔

اس کے علاوہ مسجدیں بنانا اور ان میں باجماعت نمازیں پڑھنا، اسلام کے شعائر میں سے ہے۔ اگر دفتروں اور گھروں میں جماعت کرانا کافی ہو تو لوگ گھروں اور دفتروں میں اپنے اہل خانہ یا اہل دفتر کے ساتھ نماز باجماعت پڑھیں گے اور مسجدیں بنانے کی ضرورت ہی نہیں پڑے گی۔ انھی وجوہات اور اس نوع کے بہت سے دوسرے دلائل کی بنا پر مشہور فقیہ شمس اللائمہ حلوانیؒ نے فرمایا ہے کہ گھروں (اور اسی طرح دفتروں میں) بلا عذر باجماعت نماز پڑھنے سے جماعت کا اجر نہیں ملتا (رد المحتار از ابن عابدین شامی، ج ۱، ص ۳۶۸)۔

اگرچہ علامہ شامیؒ نے باب الامامة میں فرمایا ہے کہ جماعت کا ثواب تو مل جائے گا مگر مسجد میں پڑھنے

کی فضیلت نہیں مل سکے گی۔ مگر علامہ شامیؒ نے اسی بحث میں لکھا ہے کہ یہ حکم اس شخص کے بارے میں ہے کہ وہ جب مسجد میں آیا تو جماعت ہو گئی تھی۔ اب اگر وہ دوسری مسجد میں جماعت کی تلاش میں نکلتا ہے تو یہ موجب حرج ہو گا۔ اس لیے وہ گھر میں آکر اہل خانہ کے ساتھ باجماعت نماز پڑھ لے۔ اس پر اسے مسجد کی جماعت کا اجر تو نہیں ملے گا لیکن فی الجملہ جماعت کا اجر مل جائے گا۔ باقی رہے وہ لوگ جو بغیر کسی شرعی عذر کے مسجد نہیں جاتے اور دفتروں یا گھروں میں جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے کو عادت بنا لیتے ہیں ان کے بارے میں علامہ حلوانیؒ کی یہ رائے دلائل میں غور کرنے سے صحیح معلوم ہوتی ہے کہ ان کو جماعت کا اجر نہیں ملے گا بلکہ صرف فرض ادا ہو جائے گا۔ صحیح مسلک یہی ہے کہ جماعت کے ساتھ نماز پڑھنا واجب ہے اگرچہ حنابلہ کے نزدیک فرض عین ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ بہت بڑا نقصان اور خسارہ ہے جس سے بچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس لیے نہیں کہ لوگ کیا کہیں گے۔ لوگ تو آج کل مسجدوں میں نہ آنے والوں کے نعرے زیادہ لگاتے ہیں بلکہ اس لیے کہ اس عادت کی وجہ سے آخرت کا بڑا نقصان ہو گا۔

رہا یہ سوال کہ وہ کون سے اعذار ہیں جن کی وجہ سے نماز باجماعت ترک کرنے کی رخصت دی گئی ہے، تو ان اعذار میں سے بڑے بڑے اعذار یہ ہیں:

ایسی بیماری جس کی وجہ سے مسجد آنا جانا بہت زیادہ تکلیف دہ ہو اور مرض میں اضافے کا سبب بن سکتا ہو۔ جان، مال یا اہل خانہ کو ضرر پہنچنے کا خوف، خواہ یہ خوف غنڈوں اور دہشت گردوں سے ہو یا درندوں سے، جب کہ مسجد اور گھر کے درمیان جنگل حائل ہو۔ شدید بارش، شدید ترین اور ناقابل برداشت سردی یا گرمی، شدید ترین اور طوفانی آندھی اور راستے کا ایسا کچھڑ جس سے اپنے جسم اور کپڑوں کو بچانا مشکل ہو (رد المحتار از شامی، ج ۱، ص ۴۱۰۔ الموسوعة الفقهية الكويتية، ج ۲، ص ۱۸۶-۱۸۸)۔

وہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو دعوت دین اور اقامت دین کی جدوجہد دعاۃ الاسلام کے طریقے کے مطابق اخلاص کے ساتھ جاری رکھنے کی توفیق عطا فرمائے اور استقامت و عزیمت کا عزم مرحمت فرمائے۔ آمین! (مولانا گوبہر رحمن)۔

لڑکی کی رضامندی

س: میری ایک ماموں زاد بہن نے ۵ سال قبل، اپنے بھائی کے ذریعے زید سے رشتہ ازدواج کی خواہش ظاہر کی تھی۔ زید نے اثبات میں جواب دیا۔ اس دوران دونوں کے درمیان رازداری سے خط کتابت ہوتی رہی۔ اب زید نے اپنے والد کو لڑکی کے والد کے پاس بھیجا جنہوں نے